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More Freshmen Than Ever Appear Disengaged

From Their Studies, Survey Finds

Proportion saying they were bored by or slept through high-school classes hits all-time high

BY BEN GOSE

ORE college freshmen than
M ever seem to believe that an

education is to be endured
rather than enjoyed.

Although a record number of fresh-
men plan to pursue a graduate tegree,
the proportion who report having
been bored by—or sleeping through—
their high-school classes is also at an
all-time high, according to a new sur-
vey.

The survey of freshmen has been
conducted annually for 31 years by the
Higher Education Research Institute
at the University of California at LLos
Angeles. This year's survey is based
on the responses of 252,080 students
at 464 two- and four-year institutions.

About 39 per cent of the freshmen
aspire to earn a master's degree, and
15 per cent hope to earn a Pk.D. But
that hardly indicates a burgeoniug in-
terest in learning for its own sake. ;ust
34 per cent of this year's freshmen
said they had spent at least six hours
per week studying or doing home-
work, down from 44 per cent a decade
ago.

“Students do what they have to do
to get into college and graduate
school, but their intrinsic interest in
what they’re learning seems to be
down,” says Linda J. Sax, the sur-
vey's director and a visiting assistant
professor of education at U.C.L.A.
“1t°s something for us to be concerned
about.™

The survey is designed to reveal the
academic interests, political views,
and socio-economic backgrounds of
the nation’s 1.61 million freshmen.
Many of the questions have been
asked for three decades, and the an-
swers provide a glimpse of how attitudes
and aspirations have changed.

Dr. Sax, for example, speculates that
changes in American family life may
be contributing to students’ apparently
lessened interest in what they're learn-
ing.

MORE COMMUNITY SERVICE

About 26 per cent of the freshmen come
from divorced families, three times as
many as when the question was first asked
in 1972. About 39 per cent of the freshmen
work at least 16 hours per week, up from 35
per cent five years ago.

“Some of the students’ academic disen-
gagement has to do with the amount of
other responsibilities that they have in
their lives,” Dr. Sax says.

Many high schools now req'iire students
to perform some community service, but
the survey casts doubt on whether that
effort has turned self-absorbed (eenagers
into samaritans. A record-high 73 per cent
of freshmen had volunteered in the past
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year. But just 23 per cent said it was im-
portant to **participate in a community ac-
tion program,” down from 30 per cent in
1975.

“‘Many students are volunteering either
because they have to, or because they feel
it gives them an edge in getting into col-
lege,” Dr. Sax says.

Anthony Samu, a 1997 graduate of the
University of Colorado at Boulder, says it |
may simply take the freshmen a while to
realize the importance of their good deeds.
He says he experienced some frustrating
moments while tutoring at a largely His-

“Students do what they
have to do to get
into college and graduate
school, but thelr intrinsic
Interest in what they're
leaming seems to be down.”

SOURCH: “TH? AMERICAN ﬁﬁu{mﬁmﬁupm vorvaLLrgg7* " T

panic high school during his senior
year of college.

“Only after the experience was |
able to think *‘Wow, that was really a
great thing,” " says Mr. Samu, who is,
now vice-president of the United
States Student Association, a lobby-
ing group.

‘MIDDLE-OF-THE-ROAD' POLITICS

Fewer freshmen are identifying
with political labels. About 55 per cent
of the students—the highest propor-
tion in a decade—described them-
selves as “*middle-of-the-road™ politi-
cally. About 24 per cent considered
themselves “‘liberal™ or “far left,”
and 21 per cent described themsclves
as “‘conservative™ or “far right.”

Mr. Samu says college students
have become disitlusioned with the
Democratic and Republican parties.

“*Neither political party is catering :
to or even addressing the needs of this
generation,” he says. “*Most students
are at the point of saying. “This is not
forme.” "

Nevertheless, the survey indicates
that young people are drifting to the
right on two hot-button political is-
sues. The proportion of freshmen who
said it was important to keep abortion
legal declined to 53.5 per cent, the
lowest point since 1979. The percent-
age of freshmen who said there should
be laws prohibiting gay relationships
rose for the sccond year ina row, to 34
per cent.

CUTTING BACK ON DRINKING

The survey offers mixed news fiax
those concerned about the illegal use
of alcohol and drugs among teenagers.

Just 53 per cent of freshmen said they
drank beer frequently or occasionally,
down from 72 per cent in 1981, But 35 per
cent believed that marijuana should be le-
galized—twice as many as in 1989.

And the bad press plaguing the tobacco
industry has done little to dissuade fresh-
men from lighting up: 16 per cent said they,
smoked frequently, the highest level in 30
years.

Many teenagers are cutting back on
drinking because they may have seen
classmates die after driving drunk or con-
suming recklessly, but no 18-ycar-old has
seen a cigarette cause a death among his or

her peers, Dr. Sax believes. h
“The risks are farther down the line,"
she says.

Copies of the report, The American
Freshman: National Norms for Fall 1997,
are available for $22 from the Higher Edu-
cation Research Institute, 3005 Moore
Hall, u.c.L.A. Graduate School of Eduaz
tion and Information Studies, Box 951521,
Los Angeles 90095-1521. ]
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e High-school graduate .......... 27.0% | Graduatewithhonors.......... 18.5%
A Born-again Christlan Postsecondary other than college . 4.4 Be elected to student offce ..... 3.4
* FACT FILE [ DR 29.5% (5:0:'"8 C*L"eso e 14.9 | Getajob to help pay collego
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Some graduate school Wark full time while n\lnndinu
Residence planned Gradunta dogree .. ... ... college o ety seorit, 62
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With parents or relatives ....... 28.0% . Piay Vafs"Y/lnwm"?&lBM
I hlS i ear S Fre S hmen . Other private home, apartment, Artist (including performer) ... .. .. 1.4% Bthletles vvvvvenenrnses ... 159
. or room 8 Businesswoman ......... ... 4.0 Be elected 10 an academic honar
. . " College dg;r;‘iic:r;,' e Member of clergy o religious SOClety v.iiieniriieiiee.. 9.9
- Fraternity or sorority house y Clwg"‘e’ ~~~~~ . 02 Make at least a B average . ..... 49,7
a_ tatl S tlca rO e Other campus student housing ... 2.2 erical wo 7.6 Need extra time to complete
Other 10 Engineer .. ... . 04 degree ..... . 7.3
""""""""""" g Farmer or forester . . . 05 | getbachelor's deére;:‘ T EBe
: Homemaker (fulltime) L1086 oleste
Miles from college to home Lawer oe Partkélpate in student protests
----------- . W or demonstrations .......... 4.4
g ;)r I1e;s ,,,,,,,,,,,,,,,,,, m"ﬂafy {career) . gé Drop out temporarily ...\.. ..., 1.1
010 .. g | Nurse L.l .9
, 11050 Physiian or denfis 07 | Tronetor toancther antigs 1T 0%
Age on December 31, 1997 Year of high-school graduatlon | 5110100 . Other heaith professlonal - 25 before gradualing . . . . . 108
101 to 500 Research sclentist............ 0.2 Be satisfied with callege . .. 476
i? or younger . .. . (z;% igg; . Qg.i% 501 or more suvil)aﬂ’:e:’e"am' or recreation 18 Get married while in college ..... 4.9
....... R . . ¥ LN R Partlcl; i
18.. .852 | 1995........ 0.7 Father's occupation Teacher or administrator, college .. 0.4 i::'o:uﬂ:n; Q'Z’f"w'l‘fi'o?{ veir.. 190
19.. 270 | 1994 oreardier .....iiiiinn.. 1.9 Teacher or administrator, Snak personal caunseliog 5.4
20... 2.5 High schaol equivalency Artist (including parformer) . ... .. 0.8% elementary school .. ........ 9.4 : e W
2124 1.8 (GEDHESY +ovvvvnnenrenn. 1.6 | Businessman ............... 6.2 | Teacher or administrator, Student rated self
2529 0.8 Never completed high school .... 0.3 Member of clergy or refigious secondary school
. 303 " 06 P en ) WOTKEE + + s vv e annsennnens 0.8 | Worker, skilled ... above average or In highest
= 1054 . 0.2 Will need remedial work In: . ., | Clerical worker . .11 Worker, semi-skilled 10 per cent In:
S5 0r o!der ,,,,,,,,,,,,,,, 0.0 Engineer......... .77 Worker, unskilled . . "
English......covvninvnnnnnn 10.7% | Farmer or forester . . 35 Other occupation . . Academic apllny cevesrninedss 56.0%
" Raclal and ethnlc background = | Reading ....... 5.0 | Homemaker (fulltime) . D02 | Unemployed ..........oounnns Artistlc abifity ...... sreeees.. 258
* | Mathematics ... 26,9 Lawyer ......oeuen. . 18 Competitiveness . .
American Indian ............. 3.4% | Soclal studies . 3.3 Military (career) . .7 Mother's education CWD?VFI«'*“VE"ESS . .
Black ... X Science .... . 10.6 . 0.4 thes Creativity ...... X
White . A Forelgn tanguage . . . 10.6 .22 (h t level) Drive to achieve 5
Mexican-Am 5 . 1.4 Grammar school or less . .9% Emotional health . .... . X
Puerto Rlcan . . . Current religious prefi 0.5 Some high school .. ... X Leadership ability ............54.3
Other Latino ..... 1.6 High-school graduate .......... . Mathematicat ability . . . .
Chinese-American . 14 Baptist . ., 16.6% 06 Postsecondary other than college . 5.6 Physlcal heaith . ... ¥
Filipino-American .. .. 08 | Buddhist . 0.7 | Teacher or administrator, SOMe CONEEe « v evevrurennns 8 | Ppopularity .......
Japanese-American . 04 Eastern Ort . 05 college +...iviiairiiinns 0.6 College degree ..... Publlc speal(.lv;g. n!;mt‘y """" 30.8
Korean-American . . . 07 Episcopal ...... . 19 Teacher or administrator, Some graduate school Selfconfidence (!nlellecit;a'l)' ilear
Southeast Aslan .. .. 0.6 Islamic . . . . 06 elementary school .......... 0.9 Graduate degree +......vvevns Selfconfidence (soclal) Y
Other Astan-American . 1.4 Jewish ......oovvvnns . 1.8 Teacher or administrator, Selfunderstand! s ’
Other v vvverervnnnnnnnnnans 2.9 Latterday Saints (Mormon) . . 03 secondary SChOOl « .. veuennn 3.4 Status of parents ng . . 3
r Spirituality ....... errereres 414
Lutheran ............. . 59 Worker, skilled . ... 9.4 . Und
Methodist . . " 80 Worker, sem-skilled . 40 Living with e§ch other n ers!anc{lng ofothers ... ..., 62,3
Presbyterian " a0 Worker, unskilled . . . 33 gwmeg T;\ |d.v|ng apadrl . Writing abllity «...000iieie. 407
Other occupation 27.0 ne or both decease
g::r:ny TR © 02 | Gnemployed -+ 50 " Studenis estimate chances College-planning activities
..... . 28, ne
e Seventh-Day Adventist . . . 03 ", . Sought edvice of high-achool
© Unlted Church of Chrlst . 15 (F:fh” s, rv'ﬁ)“:’n“’m “.are ory'good that they will:; COUNSEIO 4o asasarnarsssss B37%
Other Protestant ...... 11.2 ghest Change major field . . . 12 g% Hired a private college counselor, . 1.9
Other ......... 4.0 Grammar schoo! or less 3.5% | Change career choice Took an SAT or ACT preparation
None .. - 140 Some high school . .- 6.0 Fail ena or more cours 1 3 COUISE +.uvnvacaneersrses Bl
AL RN L ,% o Totsl _Men  Women Telsl  Men  Women
What StUantS EXpCCt tO Major In LR Biological Sclences Marlne sclence ...... 0.2% 0.2% 0.3%
Blology (general) ..... 3.0% 2.5% 3.5% Mathematics ..... ...05 05 05
Biochemistry PhyslcS v vvveves.s 04 06 041
Other Flelds Ungescéged ) or biophysics .. . .. .. 06 06 07 Other ...vvvininen 04 02 04
14.1% e I Environmental science . 0.7 0.9 0.6 Professlonal
7 Arts and Marine science ...... 06 05 07 Architecture or urban
Microblology lanning 14% 1.7% 0.6%
Humanitles * or bacteriology ...... 0.3 02 03 o Smics o o 00 04
Technical '9.6% Zoology 5 04 05 ome economics . .... 0. . 3
4.0% Other 05 06 Health technology .... 1.3 06 1.8
3 0% — . | Yereeeeeeeeeee - : NUSINE e vveeere.. 35 04 6.0
X Business Pharmgcy vererene.. 09 08 21
Social Accounting . ........ 3.0% 2.6% 3.4% Pre-dental, pre-medical,
Sciences Biological Business administration preveterinary ...... 39 3.0 46
. 8.2% (general) 4, 50 4.1 Therapy (occupational,
Scéeg;:‘es Fnance . ... . ... 0 16 06 physical, speech) ..., 36 19 50
- International business . 1.2 1.3 1.2 Other ........ e 11 08 14
ma'kegt(‘;"nﬁ T s g? i; Soclal Sclences
anagement ........ 2. § .
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Other «vvvveerroens 10 12 038 Ef:r"“‘;"s‘&sdi e 00 00 01
Education Geography . . . S 00 01 00
Business education ... 0.2% 0.3% 0.2% Political sclence .. ... .20 20 21
Elementary education .. 5.1 1.2 84 Psychology ......... 38 18 586
Business Music or art education . 0.5 0.4 0.5 Socialwork ......... 11 02 18
s~ Professional X Physical education Sociology ...... ... 04 03 05
T 15.5% 15.9% of recreation .. ... .. 12 18 07 Other ....vovvee... 03 02 0.4
. Secondary education .. 20 1.8 22 Technlcal
wisy | Shedtal education o7 0 ok Building trades ...... 0.6% 1.0% 0.0%
CeLwe | Other el . . X Data processing o
Physical e ‘ ' Engineering o computer programming 1.5 25 0.7
Sciences - Education T Aeronautical engincering 0.5% 0.8% 0.2% Drafting or design .... 05 0.7 04
2.2% P Civil engineering .. . ... 11 19 04 Electronlcs ......... 03 0.7 0.0
Engmeering 10.1%
. .. b Chemical engineering .. 0.9 1.3 0.5 Mechanics ......... 07 45 041
& N Ve g 2% @i st Electrical or electronic Other vvvvveveerer. 05 09 02
engineering . ....... 45 05 Other Flelds
Totsl _Men Women Total Industrial engineering . 0 2 04 0.1 Agriculture 14% 2.0% 0.9%
Arts and Humanitles Mechanical engineering 2.0 4.0 0.3 Communlcations ..... 1.9 1.7 2.0
Art, fine and applied . . . 2.0% 1.8% 2.3% MUSIC ..ovvvnnnnnn 1.3% 1.5% 1.1% other ............. 35 1.0 Computer sclence ,... 3.1 4.8 1.6
English «.oovevnnnnns 1.5 12 4138 Philosophy ......... 02 02 01 Physlcal Sclences Forestry ..... veree 06 12 04
History ..... RN 09 12 06 Speech ........utn 01 01 02 Astronomy . ......... 04% 0.2% 0.4% Law enforcement ..... 22 3.4 413
Journalism ...... ... 13 09 16 Theater ordrama . . ... 09 08 10 Atmospheric science 0414 01 01 Military sclence ...... 0.0 01 0.0
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T andliterature ...... 03 02 05 Other ............. 08 07 10 Earth science ....... 01 01 01 Undecided .......... 76 62 87

PR Ry

.%, R

Cant T

"‘#’{4"}“
N

13u8 om oy

e .
Cowoe



L ~ -
- ! ¢ »
.
DH (dag ovo b T3
- M — N Tt — = e b Al S St Mt syt 4
THE CHRONICLE OF HIGHER EDUCATION * JANUARY 16, 1998 A39
" o ", e, v R — . oen . o
. . iy . - - PRY I
Other govi, ald (ROIC, Gl, ete.} ... 24.7% Tatking with tenchers outside
Number of other colleges S y .. . , Stafford/Guaranteed Loan, . . . . . . 25 O1GBSS oo 10K
applied to for admission tudents’ Political Views - Perkins Loan .. . - . cer Exercising or 8ports .. +..+.. 58 =
this year — - — Other college loan . PAIYING «v v v veorsrresner. 180 el
A v Other loan. . .. Working for pay .ovseveeres. 265
. Middle of Othersource .. ........ . Volunteerwork . ..........,. 390
. th5e4 Road Student clubs or groups .. .. .. 33.7
- 8% . Watching televislon . .........
¢ Recelved ?1'500 or Household or child care dutles ., 21 .9
more from: Reading for pleasure .. ......, 285
Playing video gomes .....,...60.2
Parents, relatives, or friends .. ... Prayer or meditation .........357
Spouse. .... [ . 6 or more hours;
Savings from summer work Studying or doing homework ... 33.8%
. Other savings . Soclalizing with friends ,......77.3
Part-time job on campus . . Talking with teachers outside
fl Parttime job off campus. . ...... . ofclass .... .. 51
rst chalce . ... .. . Fulltime job while in college ... .. Exerclsing orsports .........49.4
Selcondchnlce e Far Left PelGrant . .....ovvvvvereer. 6.2 PArtYINg . v vvvevernreenss 314
fhird cholce 2.8% ' Supplemental Educational Working forpay..oovvnveas. 634
Other ...ovunveninnennnns Opportunity Grant Volunteerwork «.....v0vvis. BE
Slate scholarship .. .. Stuttent elubs or roups .. ... 133
Reasons noted as very College Work Study .. . R Waltching television .. ........ 295
Important In selecting A Conservative | Othercollegegrant. ... . Household or child care duties . . 10.9
college attended Liberal Vocationat rehabilitation funds ... 0.4 Reading for pleasure . . ..,.... 9.0
| 19.3% Other private grant . . . ... . 31 Playing video games .. .....,. 48
Relatives’ Wishes ............ 9.5% 21.6% Other gowt. aid (ROTC, G, etc) ... 16 Prayer or meditalion ......... 4.4
Teachers' advice ............. 4.3 N Stafford/Guaranteed Loan. .. .... 12
College has a very good academic : Far 'Right' Perkins Loan...... . 28
reputation ... chieiiiiiins 53.9 Other college loan . 6.5
College has a good reputation . 1.5% s Otherloan....... e 43
for its soctal activities ........ 255 ' Other source . .. .. [N .. 25 S
Offered financlal assistance ..... 33.8 e b
College offers special education 18 Estimated parental income Recelved any ald from: Concern about financing
TORTAMS 4o v vvennsnsnenss 20 .
Low tuition .. .. Less than $6,000 . ...oeuu.n. 2.8% | Parents, relatives, or frlends . . . .. 76.1% college
Advice of high- school counselor ... 82| $6,000$9,999.. SpOUSe. .. cuuvriann 1.2 NOME oo veeeeeseenennnns 33.0%
Advice of private college $10,000$14,999 . Savings from summer work 463 | gome {but | will probably have Note: The stotistics are based on survey respons
cCOUNselor ......v.vennn. 21 $15.000-$19,999 . . . . 40 Other savings. «........ 28.9 @NOUEN UNAS) .+ v v vvvnneens 51.4 es of 252,082 freshmen entering 464 twoyenr
Wanted to live near home , g g s Parttime Job on campus . . .21.3 Major (not sure | will have end fouryear Instutions in the (alf of 1997, The
Friend's suggestion . . . . $20,000-$24,999 .. 4 figures wero statistically adjusted to represent tho
Parttime job off campus. . . 244 enough funds to complete
Recruited by college 45 $25,000$29,999 . total poputation of approximately 1,61 million first
ecruited by college - .o .vv- - g Fulltime job while in college ..... 3.4 COMERR) - .veevveennnnnnes 15.7
R ited thietle d " t 6.7 $30,000-$39,999 time, fulltime freshmen, Becoause of rounding or
ecruited by athletic department .. 6. g " PellGrant ...ovvvevieninnnns 21.6 multiple responsas, Mguces may add to more than
Not offered aid by first cholce . ... 52 | $40,000-$49,999 .. Supplemental Educational Number of hours per week 100 per cont,
Graduates gain admission to top $50,000$59,999 . . Opportunity Grant 55
graduate/professional schools . . 31.1 $60,000-$74,999 pportunity st In the last year spent
Gradustes get good jobs 50.3 WOUUS 14,999 . State scholarship .. ... 170 on these activities SOURCE:THIF AMFRICAN TRESIIMAN: NAPONAL
get & MR $75,000-$99,999 . . College Work-Study . . L117 NORMS TOR FAL 1997,” FUNHISIIFD RY AMFRICAN
Rellrglmlxls affiliatlon/orlentation 62 $100,000-$149,999 .. Other college grant. . . ... .. None: COUNCIL ON EDUCATION AND UNIVERSITY OF
ofcallege ~.o.vvveiviie.. B $150,000-$199,999 . Vocational rehabilitation funds ... 1.0 Studying o doing homework ... 3.0% CALITORNIA AT oS ANGRLE S Feeancit mTOTE
Size of college . 4 ot 2.9 Socializing with frlend: 04 I
Not accepted anywhere els 2.9 3290.000 ormore: ... erprivate grant . v o veeeenn . ocializing rlends ....... O
in national . 2
Hlm academlc Their Opmions, Activities, and Goals
degree pianned Tl Men omen Tl Men W | &
None . s e S AR © T .
sesrer s es |n paﬁ e PRI SN The activities of married women are best confined
Vocational certificate . ‘Activitt ﬂ'ﬁ! Wa g . P A e e e tothe home and family . .. vvoveeevennsnne, 254%  322%  19.6%
Assoclate {or equivatent) . Attended a religious service . ..... B1.5% 783%  84.2% Marijjuana should be legalized ..........00000 352 39.0 320
Bachelor's ......... Was bored In ¢lass * ............ 36.0 ara 35.0 It Is Important to have laws prohibiting
Par d in 426 41.2 438 homosexual relationships .. ......cie0v0ss. 339 455 241
Tutored another student . . 47.0 432 50.2 Employers should be allowed to require drug
Studled with other students . .. 84.1 80.8 86.9 testing of employees or job applicants ........ 784 75.0 81.2
Was a guest in a teacher's home 284 286 28.3 Just because a man thinks that a woman has "led
Smoked cigarettes * . ....... 16.1 14.6 17.3 him on™ does not entitle him to have sex with her  86.9 80.8 92.1
Drank beer . ....... 52.7 58,1 481 The federal govemment should do more to control
Drank wing or liquor. . .« .oevv... 55.6 54.9 56.2 the sale of handguns. . ...... PP - : 1< 708 80.1
Felt overwhelmed by all 1 had to do * . 285 189 36.6 ‘A na!k;ﬁd:eanhf;re'pian‘l: needed to cover 124 614 6.8
Felt depressed *. ........ .92 6.9 111 ever 's medlcal Costs .. ...iuiiiaaians 8 R g
Aocountant or af“'a'y s Performed volunteer work.. . . . 731 69.2 76.4 Recial discrimination is no hnger a major problem
Actor or entertainer . .. . . L 37.3 365 379 inAmerica . ......... eerserarseess 196 235 16.2
Architect or urban planner Played a musical Instrument ...... . .
Artist P . Asked a teacher for advice after class * . 219 19.3 241 Realistically, an individual can do litte to
Business (clerical) . . . Overslept and missed class or appointment . . 345 35.3 338 bring about changes in our soclety ........... 328 374 289
usiness (dlerdcal) . ... Discussed POtICS ¥ « . evvvrenenenensenns . 137 16.3 115 Wealthy people should pay a larger share of
Buslness executive ........... 74 Worked in a local, state, or natlonal political taxes than theydonow . ... ...vvuns vereee. 834 635 63.3
Business owner or proprietor .... 2.9 campalgn . .. ... .. B2 87 77 Colleges should prohibit racist/sexst speech
Business salesperson or buyer ... 1.0 Voted In a student election L. 213 208 219 On CAmPUS. . ... ..., 639 592 679
Clergy (minister, prest) ........ 0.2 Used a personal computer ¥ .......... veii.. 56T 58.2 56.5 People should ot dbey [zws which iotats thelr
Clergy (other) .... .. 0.2 Soclalized with Someone of another racial personal values ........ N 1 £ 424 326
Clinteal psychologlst e A8 OF GHINIC IOUD * v« 4 e v e reaenneees ... 626 600 649 Affimative action in coliege admisslons should
Computer programmer or analyst . 4.5 be abolished ........ veveeasanass 500 56.8 44.2 b
Missed school due © employmenl . 80 9.5 8.8 -
Conservationist or forester ...... 0.7 Lost my temper AR T 7178 755 79.4 Same-sex couples shuu!d have v.he right
Dentist.ooovnninnnnnns 08 o ooy 5 46 5.8 tolegal marital status ......iiiiiinenes. 498 401 58.0
Dietittan or home economist 0.3 Took & prescribed anudepressan ces 54.3 o8 s o
t . X P T ri e -
Engieer ... 7 Found t diffiult to study at home ... .. . o T Objectives considered essdntial’or very important: - .
armer or rancher . . . $ank I & o .
Forelgn-service worker . 0.4 Ream mm as Vory lmpom In Mia’“g‘b goto °°"°g° Becoming accomplished in one of the performing 126% 12.4% 128%
Homemaker {fulltime) . 0.2 Arents Wanted Me 0 B0 « . vvvvrnenns 34.8% 37.3% arts ....... tesersesnaene N . X .89
Intetior deCOator « . « v - . 03 B et . o g o1 s Becoming an authorlty; nmyfleld ............. 628 654  60.7
Lab technician or hyglenist . . 0.5 rons my
Law-enforcement olyﬁ?:et R N 4 ‘-ﬁag::g;g %ﬁ‘&ﬁﬂ&’;‘,’}g{f e .- ;2; %I'g for contributions to my speclai field .......... 525 53.7 516
L or judge 33 || T onin a ganeral edueatlon and anorec " ) Influencing the political structure ............, 167 194 144
awyer ge ... g To gain a general education and appreclallon
Military service (caree . OFIdEAS +0vvernennss eere... 807 583 661 Influencing soclai values ............ceeeee 376334 414
Musfeian ........ To improve my reading and study skills . 407 36.9 440 ﬁa'sl‘“! :d"’{“l"{ e o by T - - -
There was nothing bettertodo ..... 3.4 4.4 2.6 a';rntghe w";:;(so; ome:swns ility 384 40.2 368 w=
To make me a more cultured person . 35.7 304 40.3 Being very welloff ﬁnanc‘la'llvy Rt T 4‘9 77'1 73'2
To be able to make more money ....... . 730 76.5 70.1 Yy . ‘ ' * y
Physlcl: 5.5 " Helping others who are in durﬂculty R > N 51.5 £8.9
hystolan e ovsisesornennes 5 To lear more ahout ihings that interest me . . 743 709 77.2 Making a theoretical contribution to sclence . ..... 17.2 19.9 15.0
Policymaker/government .. 08 A mentor or role model encouraged me to g0 .. ... 14.4 143 145 Writing orlginal works 130 145 134
School counselor . . . .. 03 To prove to others | could succeed ... .... 40.2 41.0 preseresessesrsseense . '
Sclentific researcher 18 Creating artisticwork . ... eovvvvnannnnaess 139 14.0 139
e MAASREEEE . . PPN S N 1Y ‘5!“"- A D U Ina ofmyown.... 411 479 355
Soclat:‘, welfare, or recreation 1.4 m Wy or at M! F A i‘%‘}&“‘ﬂ FEheds Becoming involved in programs to clean up
Teacher or admintstrator The federal government is not doing enough to o the environment . ..o vvviannas i cereees ig'; :g.g :g.é
(elementary) ........v..... 56 control environmental poliution. . .. ....v.s 80.7%  76.9%  84.0% 3| ophy of ife ..o 228 191 258 [l
Teacher or administrator The federal govemment should raise taxes to v ;‘:l ing to mr:n?:le raclal underslan%fl:gram . 31‘8 28‘7 34'4 '
(secondary} ......ieennees. 38 reduce the deficit . ...........n. ceeees. 224 240 205 ping to p g .o . o g '
Keeping up to date with political affalrs . ........ 28.7 30.0 24,0
Teacher (college) .....vcvers.. 05 There Is too much concern in the courts fov the ity lead 312 322 304
Therspist (physlcal, rights of criminals . . . ...vvr.. 70.6 69.9 Becoming a communityleader ...... o000 00e . \ E
occupational, speech) .. ...... 39 Abortion should be tegal. .. ...... 563.7 53.3
Veterinardan .......... . 15 The death penalty should be abollshe.d Ceeaaas 209 26.1
Writer or journalist . . 20 If two people really i & each other, it's alt rlght
Skilled trades . ... .15 for them to have sex even if they've known each
Other occupation .. .. . 10.3 other for only a very shorttime ............. 422 55.2 31.2 * Frequently only; ali other activities frequently or occasionaity. .
Undecided ......0000enae.. 109 d
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